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L Ă M U R I R E

In paginile acestei cărţulii, redau câteva din 
insectele, care sunt cei mai periculoşi duşmani ai 
arborilor roditori şi care ne aduc, în adevăr, cele 
mai mari pagube.

Am tratat şi „Păduchele de San Jose“ apărut 
din 1932, şi la noi în ţară; după entomologii ame
ricani, este socotit cel mai mare duşman al arbo
rilor în general şi în special, al celor roditori.

Iaşi —  Martie 1936



HEMIPTERE (Rincote) 

Păduchii arborilor roditori

Păduchele de măr-, (Diaspis piriformis).

Este un păduche acoperit de jur împrejur de o 
ţeastă, o carapace, numit folicul, de culoarea scoarţei 
mărului pe deasupra, albă pe dedesupt, şi de for
ma unei midii, de unde numele Mytilaspis pomorum.

Femela adultă, albă, 
fără picioare şi de for
ma unei pere, stă cu 
rostrul (pliscul) înfipt 
în tulpina mărului, su
gând din liberul cambi- 
an al tulpinelor de anii 
trecu ţi, secătuindu-le 
încet, încet, împiede
când crenguţele late
rale să crească, mu
gurii să se deschidă şi 
cu timpul, făcând ca 

Fig. 1, Foliculul femei văzut ramurjie sa se usuce, 
pe deasupra (A) şi întors (B) . , ...

spre a se arăta ouăle. doua generaţii.
Cea dintâi, primăvara în 

Aprilie, când din ouă ies larvele care după puţin 
timp se imobilizează. La începutul lui Iulie, apar 
masculii şi tot în Iulie femela depune ouă, după

v-** * *
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care în ultima decadă a luni, găsim larvele mobile. .
In August, la începutul lunii, găsim larve fixate 

cu mici scuturi brune. In Septembrie, găsim ouă 
albe sub scuturi, care rămân tot timpul iernii până 
în primăvara viitoare.

Alt păduche de măr-, (Diaspis reniformis)
Este un păduche acoperit pe deasupra de un 

folicul de culoarea crengilor mărului, trăind parazit 
pe trunchiul principal şi pe ori şi ce ramură, ori 
cât de groasă, din anii anteriori celui pe care se 
găseşte — Se înmulţeşte enorm de mult, acoperind 
crenguţele cu o crustă ce greu se distinge de scoarţa 
ramurei. Cu ochiul liber se văd şi pete albe cir
culare, locul unde au fost femele adulte, cari 
după ce au murit, au fost luate de vănt, cu scut 
cu tot, de cele mai multe ori sub acelaş scut gă- 
sindu-se mai multe femele. Cu o lupă puternică 
însă, pe aceeaşi ramură se pot vedea nişte pete 
mici albe. La microscop ne convingem că aceste 
pete albe nu sunt decât primele larve •— neonate— 
care find mobile s’au răspândit pe ramuri şi s’au 
acoperit cu o secreţiune ca de ceară — spre apă
rare — De acum devin cu totul imobile, pierzân- 
du-şi antenele, ochii, picioarele — o degradare pa
razitară —• unul din caracterele vieţii de parazit cu 
totul imobil.

Femela e galbenă de forma rinichilor, partea sco
bită fiind ocupată de pigidiu.

Păduchele părului-, (Diaspis siconiformis).

E al treilea păduche ce-1 găsim şi pe măr 
deşi e cunoscut ca un păduche ce trăeşte numai 
pe păr. Este deasemenea un parazit mobil numai 
în prima formă larvară — neonată — când para
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zitul se împrăştie. E acoperit de o crustă de culoarea 
ramurilor părului.

Sub acelaşi folicul se adăpostesc de obiceiu 
mai mulţi paraziţi. Sub un folicul se găseşte fe
mela ce se vede că are o culoare roşietică chiar 
cu ochiul liber. La microscop însă această culoare 
apare cu alte nuanţe, numai vârful pântecului fiind 
galben.

Femela adultă are forma de smochină, căci

Fig. 2 .— 1. Crenguţe eu paraziţi; 2. Folicul bărbătesc. 
3. Forma aripată, bărbat. 4, 5. Folicule femeieşti.

viaţa parazitară a adus aceiaşi degradare în orga
nizaţie ca la specia precedentă. Parazitul fiind fixat 
şi imobilizat, au dispărut ochii, antenele şi picioarele.

Se înmulţeşte enorm de mult, acoperind ramurile 
cu folicule ce se disting greu de scoarţa ramurei. 
De asemenea se pot vedea nişte pete mici albe.
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de formă dreptunghiulară ovală, având la o extre
mitate culoarea brună. La microscop ne convingem 
că culoarea brună se datoreşte larvei de tot tâ
nără ce s’a oprit în mişcare, fixându-se cu rostrul 
vârât în tulpină.

Dacă Diaspis piriformis are numai două gene
raţii, în schimb în tot timpul verei se găsesc pe 
ramurile mărului larve galbene, mobile de alţi 
Diaspis care se mişcă încet, încet şi pe care nu
mai cu o lupă puternică le putem vedea.

Observate la microscop femelele arătă unele că 
sunt pline cu corpuşoare ovale; în altele se gă
sesc larve cu organizaţia externă, caracteristică lar
velor ce se mişcă liber pe ramură şi cari au pro
venit de sigur din acele corpuşoare ovale. Au deci 
înmulţire partenogenetică (femelele rămân virgine) 
vivipară (fac pui vii fără ouă şi fără fecundaţie).

Păduchele de San jose
(Aspidiotus perniciosus — Aonidiella perniciosa).

Una dintre insectele cele mai vătămătoare arbo
rilor fructiferi în Statele-Unite este acest păduche. 
Ravagiile ce le face, sunt comparate cu cele ale 
Filoxerei la vii. In Europa se găseşte numai în 
Austria, Ungaria, Spania, Portugalia. La noi, s’a 
anunţat de către Ministerul Agriculturii, că s’a găsit 
în 1932 acest foarte periculos parazit, probabil adus 
din Ungaria, unde se găseşte în abundenţă, în pepinie
rele Rejzeged (Szegedin). Pepinierele din Tran
silvania au stat sau stau încă în legătură cu cele 
din Ungaria, de unde se aprovizionează cu copăcei 
de altoit sau altoiţi. Pepinierile din Transilva
nia aprovizionează cu copaci altoiţi pe proprietarii 
de livezi, eu însu-mi primind copaci din Arad, prin 
o mare fermă din împrejurimile Bucureştiului.
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In Franţa a fost găsit în 1932 pe merele aduse 
din America. Măsurile luate imediat au înpiedecat 
răspândirea parazitului, căci prin decretul Minis
terial din 8 Martie 1932, s’a oprit intrarea fruc
telor contaminate, în Franţa. La noi ar trebui o 
riguroasă cercetare a pepinierilor din Transilvania 
şi oprirea de a se mai vinde copaci din acele 
pepiniere contaminate.

Păduchele este fixat de ramură prin rostrul său 
şi protejat de folicul. Foliculul femei are aproape 
l,5mm — 2mm. diametru, e subţire aproape cir
cular, alb la început, apoi cenuşiu sau negricios,

Fig. 3. Folicul femei Fig. 4. Folicul femei 
(D. Balachowsky). (D. Balachowsky).

mai ales în centru. In centrul foliculului se vede 
un gurgui de culoare închisă şi lucitor înconjurat de 
un şanţ circular; prin el putem distinge acest 
folicul de ale celorlalţi păduchi ai mărului, Diaspis 
reniformis şi siconiformis. Foliculul bărbătesc e mai 
mic şi ovalar, alungit, turtit, iar gurguiul e excen
tric şi de culoare cenuşie uniformă.

Lungimea scutului ce acoperă nimfa bărbătească 
este de 1,2—l,5m.m.

Femela adultă, de culoare galbenă ca lămâia 
(Fig. 5) numai la vârful abdomenului puţin cam brună, 
e turtită, cam piriformă-reniformă din cauza lobilor 
abdominali posteriori, care acopăr lateral, pigidiul
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mai ales la femela plină cu ouă; seamănă deci cu 
Diaspis reniformis, cu care se şi confundă chiar şi în 
ceace priveşte forma foliculului femei. De aceea spre 
a fi cu siguranţă recunoscut se cere studiul amă
nunţit al abdomenului şi mai ales al pigidiului spre a 
fi distinse paletele, pieptenii, parafisele şi alte ne- 
regularităţi, căci segmentarea abdomenului e puţin 
pronunţată, afară de ultimile segmente unde se 
poate vedea mai uşor, pe părţile laterale separaţia 
lor, unele de altele.

Se poate însă deosebi acest parazit de ceilalţi 
doi păduchi, Diaspis renifor
mis şi siconiformis prin urmă
toarele caractere esenţiale:
1) prin absenţa glandelor 
circumgenitale şi 2) prin pre
zenţa parafiselor şi a celor 
trei largi piepteni exteriori 
scurţi şi distanţaţi.

Este un păduche polifag, 
căci trăeşte pe Măr, Păr,
Prun, Castan, Cireş, Smochin,
Viţa de vie. De asemenea 
trăeşte pe Fag, Plop, Coacăz,
Trandafir, Salcie, Ulm, Teiu.
A fost găsit chiar pe Frag 
şi Mandarin.

Se adaptează uşor mai la toate climele, chiar cea 
tropicală (Hawai); îi place mai mult însă climatul 
temperat. Este o specie cosmopolită a zonelor tem
perate şi constituie o ameninţare continuă pentru 
arboricultorii europeni. Trăeşte pe trunchiu, ramuri, 
rămurele, generaţia de vară atacă şi frunzele şi 
fructele şi produc în jurul locului de fixare o mică 
pată roşie; fructele le vedem pătate cu mici pete 
caracteristice, care ar trebui să atragă atenţiunea 
cultivatorilor.



Pe fructe aceste pete nu sunt caracteristice nu
mai acestui parazit, de oare ce le găsim şi când 
fructele sunt atacate de ceilalţi doui păduchi.

Pe crenguţe însă, aceste pete, arată numai acest 
păduche.

Parazitul trece iarna ca şi D. reniformis, sub 
formă de femelă, ne complect desvoltată. adică ca 
femelă hibernantă şi nefecundată. La primele raze 
ale soarelui de primăvară, femelele se desvoltă şi 
larvele mascule devin nimfe.

După fecundaţie (Aprilie) femela dă naştere la 
larve neonate, (abia ieşite din ou) care se răspân
desc pe arbori; sunt luate de vânt şi împrăştiate 
la mari distanţe. Femela este deci vivipară şi poate 
produce pui, în timp de 6 săptămâni cel puţin, 
zilnic câte 9—-10. Larvele acestea după câteva 
ceasuri se fixează cu rostrul, care are 3 lungi sti
lete. După 12 zile, larva năpârleşte, putându-se 
distinge de acum şi foliculele ce acoper femelele 
de cele ce acopăr bărbaţii. După 8—10 zile, lar
vele ce vor produce bărbaţii năpârlesc iar, se pre
fac în nimfă, aşa că în timp de 24—26 zile de la 
ieşirea din ou, bărbaţii sunt apţi de a fecunda fe
melele, care ajung la maturitate, pot produce pui, 
după 36—-40 zile, de la ieşirea lor din ou.

O femelă poate într’un an să dea în medie 400 
de pui şi cum produc pui în timp de cel puţin 6 
săptămâni, progenitura ieşită, deci, dintr'o singură 
mamă, într’un an a fost socotită la 1.608.040.200. 
femele. Noroc, că iarna mor cea mai mare parte 
dintre cele bătrâne ca şi dintre cele mai tinere.

Psilele.

Sunt hemipterele ce le găsim trăind parazite pe 
arborii fructiferi, pe care-i sug fie în stare adultă, 
fie ca larve sau nimfe. Adulţii se răspândesc pe
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diferiţi copaci, nu-i găsim grămadă la un loc, şi de 
aceea nu sunt socotiţi aşa de răufăcători, pe când cu 
larvele şi nimfele nu este acelaşi lucru (Fig. 6). Larvele 
şi nimfele stau aproape nemişcate pe vârful tulpi- 
nelor tinere ieşite din mugurii de primăvară şi cu 
rostrul lor sug în continuu hrana. Se deplasează 
greu, încet în josul sau în susul rămurelelor, ca 
şi pe faţa de desupt a frunzelor; fne depărtându-se 
unele de altele, de cât când din nimfe trebuie să 
iasă adulţi.. Pe adulţi îi găsim hrănindu-sej ’■ numai

Fig. 6. O larvă de Psylla lângă un mugure, sugându-1. 
(D. Balachowsky).

pe copacul pe care găsim ouăle şi larvele lor, ci 
şi pe diferiţi alţi copaci; ca prunii, cireşi etc.

Psylla rubra are corpul brun feruginos. Capul 
de asemenea brun feruginos dar cu pete roşii.

Pe mesotoracele brun feruginos sunt patru linii 
longitudinale roşii ca sângele; Abdomenul ebrun, 
cu câte un cerc roşu la intersecţia inelelor.

Psylla aurantiaca are corpul colorat portocaliu. 
Capul şi dosul spatelui (corseletul) galben porto-
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caliu. Abdomenul verde cu vârful galben portocaliu. 
Larvele şi nimfele, trăesc pe tulpinile tinere de 
păr, sugându-le, le înpiedică desvoltarea, creşterea, 
mugurii terminali şi laterali uscându-se.

Psylla mali are corpul de culoare brună roşioară. 
Fig. 7. Pe spate e brun verzui la bărbat şi roşietică 
la femelă, aripile transparente, mult mai mari ca 
abdomenul. (De altfel la toate Psylele aripile întrec

Fig. 7. Psylla mali — bărbat adult (D. Balachowsky)

cu mult vârful abdomenului). Abdomenul este ro
şior sau verde, fiind de culoare mai închisă la in
tersecţia segmentelor. Bărbatul e de 2,6 mm. lun
gime, iar femela de 2,9 m.m.

PURECII DE PLANTE (Afide).

In toamna anului 1935, ca şi în mulţi alţi ani, 
s’au văzut zburând în grădinile noastre, ba chiar 
şi pe străzile din apropierea lor, nişte musculiţe 
mici de tot, care nu sunt deeât formele aripate ale 
acestor insecte numite pureci de plante.

Nu-i arbore roditor, cum nu-i plantă care să nu 
aibă din primăvară până toamna târziu, asemenea 
paraziţi.
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Ii găsim îngrămădiţi pe faţa dedesupt a frun
zelor, unul lângă altul şi aşa de deşi că nu-i loc nici 
pentru pus un vârf de ac, stând cu ciocul înfipt 
în frunze, sugând sucul hrănitor. Sunt şi pureci, 
cum e cel lânos, care se îngrămădesc pe ramurile 
tinere numai spre vârful lor, unii se scobor îngră- 
mădindu-se pe trunchiurile groase, pe acolo pe unde 
scoarţa e mai crăpată, ba chiar îi găsim şi pe rădă
cini în pământ.

Sunt insecte mici, ovale, sferice, umflate sau lă
ţite, de mărimi variabile, între 0,5mm. până la 5 
sau 6mm. şi de culoi 
verzi, roşioare, cenuşii, 
trandafirii etc. Dau prin 
anus în afară un suc, o 
secreţiune dulce ca mie
rea, care la. unele specii 
e în aşa de mare can
titate în cât cade pe faţa 
frunzelor ce sunt de
desupt şi le acopere 
cu o materie cleioasă.
Sunt forme cu aripi şi 
fără aripi. Cele dintâi 
au 2 perechi de aripi, 
dintre care una mai 
mare de cât cealaltă.
Picioarele (3 perechi) 
sunt lungi şi subţiri, numai la formele de pe rădă
cini sunt scurte şi mai groase.

Pe cap se găsesc ochii, antenele şi pe partea 
neurală a capului se găseşte armătura bucală 
pentru înţepat şi supt (rostrul). De fiecare parte 
a abdomenului se găseşte câte un tubuşor proemi
nent numit comicul (Fig. 8).

Cu rostrul suge hrana din copaci, care suferă 
foarte mult din această cauză. Frunzele se defor-

i diferite, negre, galbene,

Fig. 8.
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mează, se scorojesc, se sucesc, spre a ascunde în 
acest chip paraziţii, cari sunt astfel feriţi de diverşi 
agenţi atmosferici. In apărătoarea frunzelor unde 
se înmulţesc în linişte, ducându-şi traiul în afară 
de ori şi ce pericol, temându-se numai de duşmanii 
lor naturali.

Sunt bărbaţi şi femele; de obiceiu numai bărbaţii 
sunt aripaţi.

Toamna după împerechere femelele (Fig. 10) de
pun unul saujfmai,y[multe ouă, de iarnă. Aceste

Fig. 9. Purice aripat, femelă vivipară virgină.

ouă rămân în această stare, din toamnă (Octom- 
brie-Noembrie) până în primăvară şi le găsim pe 
arbori toată iarna; sunt ovale şi le putem vedea 
numai cu o lupă. Din acest ou de iarnă iese primă
vara de îndată ce se încălzeşte vremea, o femelă 
care poartă numele de fundatoare. Femela fundato
are (Fig. 11) e fără aripi şi va produce partenogenetic, 
femele aripate sau nearipate numite virgine.

Virginele tot fără împerechere dau alte virgine, 
într’un număr mare de generaţii, 10, 12, 16, 20.
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Virginile nearipate rămân pe copac; dacă au aripi 
sboară pe alţi copaci spre a da naştere la alte 
generaţii umplând astfel o grădină întreagă sau 
alte grădini din apropiere. Chiar şi virginile neari
pate, când sunt prea multe pe un copac, se sco- 
bor pe tulpină; acoperă plantele din prejur şi apoi 
se urcă pe alt copac. Uneori pe trunchiurile copa
cilor vedem pureci, cari se scobor şi alţii care se urcă, 
adică acei care vin de pe alt arbore.

Se înmulţesc astfel fără împerechere (parteno-

genetic) toată vara, până toamna când apar sexele 
dintre care femelele depun ouăle de iarnă.

S’au putut socoti cam câte generaţii se pot suc
ceda din o femelă virgină, în timpul verii şi s’a 
găsit cam până la 20 generaţii. Ştiindu-se aceasta 
s’a calculat cam câţi indivizi pot eşi din desceden- 
tele unei singure femele virgine, prin ajutorul unei 
progresii geometrice şi s’a găsit cifra de 30 de 
bilioane când ar f i  numai 8 generaţii. Ne putem

Fig. 10. Femela ovipară 
fecundată.

Fig. 11. Femela virgină 
vivipară nearipată.
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închipui numărul când ar fi 16 generaţii sau 20 
generaţii

(In progresie raţia ar fi egală cu numărul indi
vizilor produşi de fie care generaţie iar numărul 
terminilor ar fi egal cu acela al generaţiilor pro
duse de fie care femelă — luându-se ca medii numă
rul de 20 indivizi ce produc o femelă — număr 
de altfel foarte mic în raport cu ce poate produce 
o femelă).

înmulţirea această enormă, dacă n’ar fi stânjenită, 
ar face ca să nu mai poată trăi nici o plantă. No
rocul însă e că, aceşti paraziţi au mulţi duşmani, 
care le ţin calea şi le împuţinează numărul.

Aphis mali. E puricele verde albicios, acoperit 
cu o pulbere alburie, cunoscut de toţi, căci din pri
măvară şi până în toamnă suge din frunzele de 
măr, stând aproape imobil. Numai când înmulţirea 
este enormă apar şi forme care trec de pe copac 
pe copac, aripate sau aptere. Sugând frunzele, 
din cauza iritaţiei le deformează — iar copacul lip
sit de hrană, este atacat astfel mai uşor şi de alţi 
paraziţi (Scolytus).

Aphis niri. Purecele e verde gălbui. Trăieşte pe 
faţa inferioară a frunzelor de păr, iar iritaţia pro
dusă prin înţepături deformează frunzele, curbând 
marginile în jos, în direcţia nervurii mediane, atingân- 
du-se chiar; în aceste ascunzători trăesc insectele în 
colonii.

Hyalopterus pruni. Purecele e de culoare verde 
alburie. In timpurile de secetă — ca în 1935 — când 
înmulţirea e enormă şi faţa inferioară a frunzelor e 
complect ocupată de paraziţi, unele femele se mişcă 
pe trunchiuri şi suporturile copacilor, părăsindu-i 
spre a se urca pe alţi. Femelele partenogenetice, 
aproape imobile, au abdomenul foarte mărit, oval, 
lungăreţ ce pare cam turtit.

Calipterus juglandi. Se găseşte pe frunzele de



143 15

nuc, în colonii numeroase, de ambele părţi ale ner
vurii mediane.

Myzus cerasi. E purecele negru al cireşului. Fe
mela apteră e rotundă, neagră strălucitoare, cu re
flecte brun închis. Are ochi negri şi antenele mai 
scurte ca corpul. Femelele aripate sunt tot negre 
strălucitor, cu ochii brun închis.

Eriosoma Lanigerum este purecele lânos, unul din
tre paraziţii mărului cel mai de temut şi care nu 
iartă, sfârşind prin a usca copacul pe care trăeşte.

Fig. 12. Puricele lânos

E de culoare roşie brună şi e acoperit pe deasupra 
de o secreţie albă şi lânoasă.

Observat în de aproape se vede că materia lâ
noasă atârnă pe el ca o scamă albă, care-i ascunde 
culoarea lui adevărată. Trăeşte numai pe vârful 
ramurilor tinere şi numai pe partea care-i îndreptată 
spre pământ. Stă imobil şi cu rostrul înfipt în tul
pina din care suge sevă. Se mişcă numai când o 
cauză oare care îl irită. Se scoboară şi pe ramurile 
bătrâne cu scoarţa crăpată, şi chiar pe trunchiul 
principal, se vâră printre aceste crăpături şi prin
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acţiunea iritantă ce o exercită, produce umflarea 
tulpinilor.

Spre toamnă se scoboară în pământ, trăind pe 
rădăcini. Contra acestei forme nu se poate lupta; 
de aceea e socotită ca forma cea mai periculoasă 
şi sub acţiunea ei, copacii slăbesc şi în scurt timp 
se usucă.

Când se ’nmulţesc foarte mult, prin aer se văd 
sburând forme aripate, emigrante. Sborul le este 
greoiu şi nu sboară mai sus ca înălţimea unui om 
aşa că uşor putem colecta din aer aceşti paraziţi.

Este parazitul care n’a ales din copacii mici anu
mite varietăţi de meri şi nu a ţinut seamă nici de 
vârsta copacului. A trăit şi trăeşte pe toţi merii din 
grădina mea şi a vecinilor, uscându-i an cu an, 
atât pe cei bătrâni cât şi pe cei tineri.

Pagubele ce produc afidele sunt de două feluri; 
1. directe, prin înţepăturile lor, sugând seva din 
copaci şi 2. indirecte, prin lichidele vâscoase şi 
dejecţiunile ce produc şi care acoperă feţele in
ferioare ale frunzelor pe care trăesc şi feţele su
perioare ale frunzelor aşejate de desupt.

Aceste dejecţiuni ca şi lichidele ce produc, for
mează un substrat, un teren bun pentru germinarea 
sporilor ciupercilor. Aceste ciuperci şi aceste afide, 
deschid drumul altor paraziţi care grăbesc moartea 
copacilor roditori.

H 1 M E N O P T E R E  

Muştele fierăstrău

Sunt nişte himenoptere, care seamănă cu muştele, 
însă numai la vedere şi care au organul cu care 
depun ouăle, (oviscaptul), transformat în două fie- 
restraie, (Fig. 13) cu care taie frunzele, sepalele ori caii-
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ciul unei flori, spre, a depune ouăle, de unde şi 
numele ce-1 poartă.

Hoplocampa Fulvicortiis. E musca fierăstrău a 
prunilor.

încă nu s’au deschis bine 
florile de prun, zarzăr sau cais 
şi observăm pe sepalele bobo
cilor de flori, nişte pete mici 
cenuşii; (Fig. 14) observate în za
re se vede în ele nişte larve mici.
Sunt larvele ce se formează 
din ouăle ce au fost depuse de 
această himenopteră prin înţe
păturile făcute cu depunătorul 
de ouă (tariera). Larvele mici. 
albii ies din ouă şi din sepale 
se vâră în fructele abia legate.

Aceste fructe fiind mici (Fig.
15 B, C) larva le consumă 
miezul în întregime. Isprăvind 
un fruct larva trece în al doilea, 
care este mai mare (Fig. (15 
A) şi care de asemenea îi ser
veşte de hrană. îşi sapă un 
canal spre mijlocul fructului, 
până ajunge la sâmbure pe 13-
care-1 consumă tot. Nu arare

ori, când deschidem aceste fructe, 
găsim larva ocupată cu consuma
rea sâmburilor. In interiorul pru
nei nu rămâne, din tot fructul, 
decât o cameră plină cu escremen- 
tele larvei, cari miroasă a ploşniţă.

Larvele aşa dar strică prunele 
mici,abia legate, care se sbârcesc, 

(Fig. 15 C, B) se înnegresc, se micşorează şi cad 
jos. Prunele măricele şi care au în ele larve mai

Fig. 14.
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mari se recunosc prin aceea că sunt vânăt-roşioare, 
Dacă pruna a doua nu-i mare şi nu-i ajunge larvei, 
intră şi strică şi pe a treia (Fig. 15 E, F).

Prunele mai mari se mai recunosc că au în ele 
larve şi prin aceea că, au la vârful lor grămezi ne

gre de escremente,—escremente ce sunt date afară 
de larva din fruct. (Fig. 15 F).

La maturitate larva, galbenă, (Fig. 16 A. B.) 
sapă un alt canal prin care iese afară, intră în 
pământ şi se închide într’un cocon în care stă 
până la primăvara când nimfează. Şi această larvă 
lăsă un miros urât de ploşniţă.
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In primăvară când încep să întlorească zarzării 
găsim printre staminele florilor aceste musculiţe 
negre ce se hrănesc cu polenul şi nectarul florilor. 

Adultul apare deci înainte de a înflori prunii.

Fig. 16. A. Fig. 16. B.
Larva. Larva eşind din prună

După ce se hrănesc, se înperechează. Femeea de
pune ouăle la început, înţepând florile nedeschise 
(în boboc) de prun, precum şi în florile de zarzăr 
chiar; (iar după ce 
prunii au în flo rit 
depun ouă numai în 
sepalele florilor de 
prun).

Când invazia muş
telor e prea mare a- 
tunci depun chiar 2,
3 sau 4 ouă într’un 
singur caliciu: (De 
obiceiu depune nu
mai câte un ou în 
fiecare floare). Din

Fig. 17.
Hoplocampa fulvicornis.

aceste ouă ies lavrele ce pătrund în prunele 
mici de tot, abia legate şi care sunt încă incom- 
jurate de caliciul lor (Fig. 18).
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Hoplocampa tesdudinea. Este musca fierăstrău 
a merilor. Larvele acestei himenoptere trăiesc în 
merişoare (Fig. 19).

Adultul de culoare galbenă cărămizie pe deasu
pra şi galbenă pe partea dedesupt a corpului apare 
înnaintea înfloririi merilor şi îl vedem în timpul când 
florile sunt deschise, ascuns printre florite de măr. 
înţeapă caliciul şi depune câte un ou în sepale.

Întrebuinţează acelaşi procedeu în depunerea ouă-

Fig. 18. O prună în Fig. 19. A. locul unde a fost 
care a pătruns larva depus oul (floare de măr).

lor ca şi Musca fierăstrău a prunelor. Cu tariera 
înţeapă sepalele şi varsă în rana făcută un lichid 
corodant, care mortifică ţesăturile, spre a nu fi 
strivite ouăle.

Larvele pătrund în merişoare, le consumă toată 
partea cărnoasă şi sâmburii, umplând canalele, pe 
care le sapă cu mandibulele lor, cu escremente 
ce miroasă a ploşniţă.

-  A
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Pentru desvoltarea complectă a unei larve sunt 
necesare două merişoare. Fructele prime, ce au fost 
stricate înnăuntrul de aceste larve, cad jo s; de 
asemenea şi merişoarele, în care larvele au ajuns 
la maturitate (Fig. 20 A.).

In aceste merişoare, găsim 'larve gălbui, care 
scoase din fructe, ca şi cele din prun, se încolă- 
tăcesc în mână, mirosind a ploşniţe.

Larvele, ies din fructele stricate de ele şi intră 
în pământ spre a-şi face coconul aşteptând în el, 
până la primăvară, când se prefac în nimfă, şi din 
care iese adultul (Fig. 20 B.).

Musca fierăstrău a frunzelor de păr (Selandria

Fig. 20. A. Merişor în care Fi. 20. B. Ce a rămas din meri- 
a pătruns larva şor după plecarea larvei

atra). Adultul, femela, pe care o vedem sburând 
pe frunzele de păr, este neagră şi are 5 mm. lun
gime. E foarte agilă şi foarte agitată până ce-şi 
găseşte locul unde să depună câte un ou. în
ţeapă frunza părului cu tariera, pe faţa de desupt.

înţepătura pătrunde în toată grosimea frunzei 
părului şi depune oul sub cuticula superioară, care ră
mâne ca o pieliţă alburie acoperind oul şi prin trans
luciditate a căreia îl şi vedem aşezat de desuptul 
ei. Varsă în rană, şi un lichid corodant, care mor
tifică marginile tăeturii- înegrindu-le.
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Larvele acestei muşte se recunosc după ma
teria neagră verzue şi vâscoasă ce le acopere 

corpul şi pe care o leapădă 
când năpârlesc. După fiecare 
năpârlire sunt gălbui; la ma
turitate culoarea lor e ca chi
hlimbarul şi lasă un miros ca
racteristic de malat de fier.

La maturitate, părăsesc co
pacul, se scoboară în pământ 
unde îşi fac coconul, în care 
iernează până în primăvară, 
când din nimfă iese adultul.

Adultul sboară uneori în Mai, 
dar în cei mai mulţi ani apare 
în Iunie, Iulie şi uneori chiar 
şi la începutul lui August.

Larvele rod frunzele de păr 
numai pe suprafaţa lo r; din 
frunze nu rămâne de cât re
ţeaua de nervure care-i dă frun
zei un aspect de dantelă.

D I P T E R E

Musca fructelor de cireşi
Ortalis (Rhagoletis) cerasi — (Fig. 22). Este o 

musculiţă, de 3.5 4 mm. neagră cu capul mare,
de culoare galbenă. Adultul apare în Mai sau 
Iunie. Femelele depun ouăle în cireşele pe cale 
de a se coace, înţepându-le cu oviscaptul. Depun 
câte un ou în fiecare fruct, rar două sau trei. Din 
ou iese o larvă, care îşi sapă un canal aproape drept, 
consumând pulpa cărnoasă a fructului până ajunge 
la sâmbure. Ajunsă la sâmbure rămâne imobilă, 
hrănindu-se cu pulpa cărnoasă din jurul lui. La în
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ceput se recunoaşte locul pe unde a fost depus 
oul, e ca o mică crăpătură, mai târziu locul capătă 
coloarea brună. La maturitate larva e albă şi îi 
apodă. Găureşte peretele fructului şi cade pe pă-

Fig. 22. (După Balachowsky)

niânt, în care pătrunde, undedupă două zile se 
preface în nimfă, rămânând sub această forma până 
în primăvara viitoare.

COLEOPTERE

Cărăbuşul (Melolontha vulgaris). E galben ară
miu, având pe fiecare inel al abdomenului, pe 
părţile laterale câte o pată albă triunghiulară,
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Adultul apare prin Aprilie, Mai şi îl vedem zbu
rând spre seară; toată ziua a stat prins cu picioa
rele de faţa inferioară a frunzelor copacilor. Noaptea 
până spre dimineaţa, cu mandibulele sale mari şi 
puternic dinţate, roade frunzele copacilor şi când 
invazia e mare, copacii rămân fără frunze. Femela 
depune cam 80 de ouă în pământul moale, afânat 
sau de curând lucrat, cam la o adâncime dela 3, 
4—7 centimetri, în două sau 3 rânduri la intervale 
de câte-va zile, ouăle sunt albe gălbui şi din ele,

Fig. 23. Cărăbuşul

după aproape 40 zile, ies larvele mici, care se 
hrănesc la început cu resturi vegetale, cu rădăcini 
tinere de tot, crescând tot timpul verei şi ajung la 
finele ei 2 cm. lungime. Toamna se vâră cam la 
40—50 cm. în pământ unde stau în nemişcare până 
spre primăvară. După 5 luni de amorţire, se redeş- 
teaptă, se urcă spre suprafaţă, săpând galerii să 
roadă rădăcinile plantelor. După 7 luni, se scobor 
în pământ cam la 70 cm. adâncime. După alte 5 luni, 
în Aprilie se ridica iarăşi la suprafaţa pământului şi
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acum fac cele mai mari ravagii (pentru a treia oară) 
căci acum au ajuns la 3,5 cm lungime (3,5 cm). 
In Iulie au crescut de ajuns, au acum 4,5 cm lun
gime pe 1 cm grosime. Sunt albe gălbui şi sunt 
cunoscute sub numele de viermele alb. Capul, pi
cioarele şi stigmatele (găurele pe unde intră în corp 
aerul pentru respiraţie) sunt roşii brune. Corpul e 
curbat, având partea dindărăt mai groasă ca restul 
corpului. Gura are 2 fălci mari şi puternice de 
culoare brună închisă. Larva acum adultă, se sco- 
boară la 1 m. adâncime şi se preface în nimfă.

In primăvara anului al patrulea, dela depunerea

Fig. 24. Viermele alb. Fig. 25, Nimfa.

oului, ies adulţi, cari zbor şi depun ouă. Anii în 
cari zboară cărăbuşii, se numesc, anii cărăbuşilor. 
Se prea poate că, din cauza variaţiilor atmosferice 
cărăbuşii să apară şi după 3 ani de viaţă larvară. 
Acest mare colepter este prin urmare foarte dău
nător de oarece este vătămător atât ca larvă cât 
şi ca adult. Dacă larvele usucă copacii, rozându-le 
rădăcinile, adultul mănâncă frunzele, desbrăcând 
copacii de podoaba lor.

In „anii cărăbuşilor", când invazia e mare, adulţi 
se văd seara zburând în jurul lămpilor de electri
citate şi sunt aşa de mulţi că, mergând pe trotuar.
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aproape nu-i poţi evita, calci pe ei. Nu trebuesc 
cruţaţi.

Cetonia hirtella. — Gândac negru cenuşiu pătat. 
Când florile de măr s’au deschis şi trebuie să lege, 
găsim uneori acest gândac, ţinându-se cu picioarele 
de receptacolul floarei şi de periant, dar cu capul 
vârât în floare. Cu armătura bucală distruge toc-

Fig. 26. Canalele săpate în trunchiul unui prun de larve 
La mijloc, vertical, canalul matern.

mai părţile principale din floare, staminele şi pistilul, 
cu care se hrăneşte.

E foarte stricător. In loc să se facă fecundaţia, 
pentru ca florile să lege, să facă fructe, florile se 
înegresc în mijlocul lor, numai au stamine şi ovare.

Intr’un singur an mi-au stricat florile merilor, 
dar n’au rpai apărut în anul următor.
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Scolytus Rugulosus. E un gândac săpător în 
scoarţa şi lemnul arborilor roditori, meri, pruni, ci
reşi, zarzări şi caişi (Fig. 27).

Larvele acestui mic coleopter, le găsim atât în 
trunchiul principal cât şi în ramurile de mai mulţi ani 
cât şi chiar în cele de un an sau doui, săpând spre 
a se hrăni, canale în lemn, canale ce pornesc dela 
canalul matern, care-i drept şi în lungul fibrelor 
lemnului. Larvele se hrănesc rozând lemnul copa
cilor şi nimfează la extremitatea canalului în care 
a trăit, pe care l’au lărgit formând o mică cămăruţă.

Larvele sunt albe şi tot albe sunt şi nimfele lor, 
până se prefac în adult. Adultul e mic, de 2—2.5 
mm cu capul vârât în partea anterioară a toracelui, 
e negru bătând în 
brun.

Adulţii îi găsim în 
Aprilie, Mai, ieşiţi 
din larvele ce s’au 
transformat în nimfe 
în celulele lor. Adulţi 
mai găsim în Iulie,
August, când feme
lele sapă galeria me- 
ternă şi depun ouă 
dincari ies larvele ce
vor rămâne sub această formă, toată iarna. Are 
prin urmare două generaţii: una în primăvară şi alta 
ia finele verii.

Socotesc această insectă ca una din cele care fac 
cele mai mari stricăciuni în arborii roditori. La mine 
în grădină, după ce a uscat prunii, a atacat apoi 
merii, zarzări şi chiar cireşii. In tot cursul lunilor 
Iulie şi August, am văzut pălindu-se frunzele cren
guţele de măr şi mai subţiri şi mai groase. In toate 
am găsit femele, unele ce săpaseră camera maternă, 
altele cari erau la început, iar altele cari depuseră

Fig. 27. (După Balachowsky).



156

chiar ouă. Adultul atacă numai ramuri viguroase. 
Şi cum invaziile în aceşti ani sunt foarte mari,

28|

Fig. 28. PI. I Un prun uscat în întregime de larvele 
acestui coleopter.

prunii, merii din grădina mea s’au uscat, şi a trebui
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să-i înlocuiesc. Fig. 28 ne arată un prun uscat, iar 
fig. 26 ne arată camera maternă şi canalele săpate 
de larve.

Agrylus viridis. Al doilea săpător în lemnul ar
borilor roditori. Dacă cel dintâi, strică liberul de 
sub scoarţă, apoi acesta, prin larvele lui sapă ca
nale numai în lemn. Gândăcel cam alungit, (Fig. 29) 
verde albăstrui, cam bronzat şi cu reflecte metalice 
şi de 7—9 mm lungime.—Larvele sunt albe şi au 
capul vârât în prima parte a toracelui, ne lăsând 
să se vadă de cât mandibulele negre. Corpul larvei

Fig. 29. Fig. 30. (După Barbey)
Adultul şi larva lui Canalul săpat în care se vede larva

e segmentat în întregime; în afară de primu 1 inel, 
— care-i mai dilatat,— mai sunt încă 12 inele, cari sunt 
aşa făcute că dau larvei aspectul, (Fig. 29 şi 30) unei 
mici tenii. Larvelor le trebue un an spre a se me
tamorfoza. Adultul depune ouă la începutul verei; 
la începutul iernii larvele sunt aproape desvoltate 
şi rămân sub astă formă toată iarna, pentru ca în 
primăvară să nimfeze.
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Larvele acestui coleopter le-am găsit la un loc, 
în aceleaşi crenguţe de meri şi peri, în care am 
găsit şi larve de Scolytus rugulosus. Atunci când am 
strâns crenguţe de măr, spre a găsi paraziţii lar
velor de Sc. rugulosus, am obţinut şî adulţi de Agr. 
viridis.

Canalele ce le sapă în lemn, larvele acestui co
leopter, sunt altfel orânduite de cât acele ale gân
dacului precedent. Fiecare larvă îşi sapă câte un 
canal în direcţie verticală, drept sau puţin ondulat; 
canale separate în crenguţe tinere, nu departe însă, 
unele de altele. Deasemenea adulţii de Agr. viridis 
când părăsesc celula în care au nimfat, sapă o 
gaură în scoarţă, de formă semicirculară, nu rotundă 
ca Sc. rugulosus. Acest coleopter are o singură 
generaţie.

Poliopsia (Tetrops) Praeusta. Al treilea coleopter 
săpător în lemnul merilor şi perilor. Din crenguţele 
păstrate ale acestor copaci, am obţinut şi acest 
frumuşel coleopter. Adulţii se văd foarte mulţi pe 
faţa inferioară a frunzelor de meri şi peri, în A- 
prilie şi începutul lui Mai.

In 1931, chiar după o săptămână dela încălzirea 
vremii, au apărut adulţii. Se colectează uşor, mai 
ales că-i găsim, câte-va zile de la apariţie, doi câte 
doi pe frunze.

E un cerambicid ce-1 găsesc în grădina mea în 
marc număr. Deşi nu-i cunosc larvele, dar după 
numărul mare ce am obţinut, în borcanele în care 
am strâns crenguţe, mă face să deduc ce pagube 
meri fac larvele lui. Din faptul că, acest mic, ele
gant, şi frumuşel gândac nu-1 găsim decât în pri
măvară şi nu-1 putem obţine vara din crenguţe, 
mă fac să cred că şi acest gândăcel, ca şi Scolytus 
rugulosus nu are decât o singură generaţie într’un an.

Anthonomus Pomorum. Acest mic coleopter for
mează un caz special de parazitism, deoarece Iar-
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vele lui trăiesc în bobocii nedeschişi ai florilor de 
măr apărate fiind de pedantul floarei (sepalele şi 
petalele). Femela depune câte un ou în floare când 
e în boboc. Larva ce iese din acest ou, rămâne 
închisă în floarea nedeschisă, rozând staminele şi 
pistilul. Floarea capătă o culoare arămie, defor- 
mându-se. Metamorfuză insecteri se petrece toată 
în floare (Fig. 31).

Adultul e lung de 4 —5 mm|(Fig. 32). Corpul e 
acoperit de perişori cenuşii şi gălbui, care-i dau cu
loarea maijmult cenuşie. Rostrul e lung, subţire

Fig. 31. O floare de măr, în Fig. 32. Adultul. ‘ 
care adultul depune oul.

şi arcuat, la bărbat rostrul e mai scurt ca cel de 
ia femelă.

Insecta trece iarna ca adult ferit de vremea rea 
ascunzându-se unde poate, de obiceiu sub scoarţa 
crăpată a arborilor. II găsim sburând printre co
paci înnainte dea se deschide florile de meri. Martie 
sau Aprilie, după cum e şi vremea, mai călduroasă 
sau mai rece.

Rhynchites Bacchus. Coleopter (Fig. 33) arămiu 
şi frumuşel din cauza reflectelor metalice. II gă
sim pe merişoarele şi perele mici, umblând de jur 
împrejurul lor, ocupat să aleagă un loc unde fe



32 160

mela să depună câte un ou pe fiecare fruct, rar 
câte două, în care caz cel de al doilea este depus 
mai departe. Apare adultul în primăvară şi are 8 
mm lungime, când strică mugurii ce se deschid. 
In Iunie, când merişoarele au mai crescut, femela 
cu rostrul ei; face o gaură în măr, se întoarce şi 
cu vârful abdomenului depune un ou în gaura fă
cută, îl mai adânceşte cu rostrul şi îl astupă cu 
o materie gomoasă. Din ou iese o larvă albă, fără 
picioare care se hrăneşte cu miezul mărului, săpând

Fig. 33 Fig. 34.
A. Un merişor îu care a trăit Musca ferestrău, B. Altul în 
care a trăit Carpocopşa, C. In care a trăit Rhynchites.

un canal spre sâmburi. Când larva a ajuns la ma
turitate fructul cade şi larva intră în pământ unde 
nimfează (Fig. 34).

Rhynchites conicus. (Rh. caeruleus). Mai mic 
ca celălalt, (Fig. 35) are aproape 3 mm lun
gime şi e de culoare albastru violaceu strălucitor 
cu rostrul negu. Adultul apare primăvara, la înce
putul ei; şi femela depune câte un ou în mugurii 
părului. După ce a depus oul, taie cp rostul tâ-
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nara crenguţă, ceva mai jos de locul unde a de
pus oul, circular şi numai 2/, 
din grosimea crenguţei astfel 
ca ea să spânzure în jos. Mu- 
gurele se vestejeşte, se înegre- 
şte în care timp din ou iese 
larva ce se va hrăni cu frunzele 
mortificate. Nu după mult timp, 
mugurele cade pe pământ, din 
mugure iese larva ajunsă la ma
turitate, care-i albă şi fără pi
cioare pătrunde în pământ unde 
rămâne toată iarna; în primă
vara nimfează şi în Mai iese 
adultul.

Rhynchites betuleti. E mai

Fig. 36. Rhynchites betuleti.

mare R. conicus fiind cam de 6—7 mm lungime.
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E de culoare al bastră sau verde arămiu, cu reflecte 
strălucitoare. Adultul apare în Mai şi atacă perii, 
ca şi frunzele viţei de vie.

Acest coleopter taie cu armătura bucală tulpinele 
tinere de tot ale părului. Tăetura o face pe trei 
sferturi din circonferinţa rămurelei; aşa ca restul 
din crenguţă de la tăetura în sus, spânzură la vâr

ful crenguţei. Această primă 
operaţie seamănă cu acea lui 
Rh. Conicus. Din cauza tăe- 
turii făcute, frunzele se veşte
jesc şi de aci începe arta femelei 
în depunerea oului. Ea apropie 
frunzele unele de altele, întâi 
primele două, cele mai dela 
vârf; le suceşte una în jurul 
celeilalte, le lipeşte cu o sub
stanţă cleioasă. In jurul acestora 
lipeşte apoi rând pe rând pe 
toate celelalte frunze, formând 
la sfârşit o ,ţigară din toate. 
Din această cauză e numit şi 
Ţigararul. O ţigară la viţa de 
vie, e făcută dintr’o singură 
frunză (Fig. 37).

Ţigara sfârşită, cu rostrul fe
mela face găuri şi în fiecare 
gaură, cu vârful abdomenului 
depune câte un ou, pe care-1 
împinge înnăuntrul ţigării cu 
rostrul. Dacă desfacem încet 
ţigara, deslipind frunzele, una 
câte una, găsim ouăle mici şi 

albe. Ţigara apără ouăle şi va hrăni cu frunzele ei în
negrite, larvele ce vor ieşi din ouă. După câtva 
timp ţigara cade pe pământ, larvele vor ieşi din 
ea ; când vor ajunge la maturitate vor intră în pă

Fig. 37.
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mânt, unde în primăvara viitoare vor nimfa; din 
nimfe vor ieşi adulţi.

Rh. Conicus şi Rh. Betuleti sunt foarte strică
tori pentru merii şi perii cu coroana groasă şi 
mică, tăieţi în vederea unei forme anumitite pe care 
voim să o aibă copacii. Din cauza că vârful tul- 
pinei a fost tăiat, vor creşte de sub tăietura fă
cută, noi crenguţe în alte direcţiuni ; schimbând 
astfel forma ce voiam să dăm coroanei, întârziind 
în acelaşi timp şi desvoltarea rămurelelor.

LEPIDOPTERE (Fluturi)
Fluturi mici (Microlepidoptere)

Fig. 38 (PI. II)
Hyponomeuta Malinella. Acest fluture este unul 

dintre acei ale cărui larve trăesc în colonii numai 
pe frunzele mărului. Larvele acestea nu se hrănesc 
nici cu frunze de păr, zarzăr şi nici cu 
cele de prun. Ele sunt parazitele numai 
ale frunzelor de măr. Femela depune 
toate ouăle la baza mugurilor din anul 
viitor, muguri ce vor dormi toată iarna 
şi se vor deschi de înprimăvara viitoare 
Acopere ouăle cu o materie cleioasă, 
la început gălbuie care cu timpul se 
transformă într’o crustă, cam de culoarea 
scoarţei ramurelor, brun cenuşiu închis 
(Fig. 38 A.); greu seobs ervă cu ochiul 
liber. Acestea sunt cuiburile cu ouă 
de vară. Larvele ies din ouă în Iulie; 
stau toată vara şi iarna sub crustă şi 
nu părăsesc de cât primăvara viitoare,' cuibul lor 
de vară şi iarnă. In primăvară, când se deschid 
mugurii de măr, cu mandibulele fac două deschi
deri circulare şi ies din cuiburi, una după alta, 
pe rând.

Fig. 38. A
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Se urcă pe crenguţe şi pătrund în frunzele tinere 
ducând câte-va zile viaţă de parazit în interiorul 
lor. (Fig. 38 C.) Dacă rupem o astfel de frunză şi ne 
uităm în zare, le vedem aşezate unele lângă altele 
rozând mezofilul. Frunzele acestea, le recunoaştem 
prin aceia că au vârful lor brunificat şi pare că ar fi 
arse de soare. Aceste sunt cuiburile interne de primă
vară. Când larvele au crescut mai mari şi după ce au 
terminat şi 'frunzele în care au intrat, (căci nu toate Iar

Fig. 38 C. Frunze tinere de măr în care au pătruns 
larvele ieşite din ouă.

vele dintr’un cuib de iarnă intră într’o singură frunză), 
ies afară şi ţes (Fig. 38 B.) o pânză în care cuprind 
frunzele şi chiar merişoarele şi rod aceste frunze, ne- 
vătămând fructele. Acestea sunt cuiburile externe 
de vară şi cele din toamnă. Când au crescut mai 
mari şi pot să roadă şi frunzele mai groase, le cu
prinde pe toate în pânza lor. Am văzut meri cu
prinşi în întregime în această pânză şi rămaşi fără 
frunze, deoarece larvele crescând mari şi trebuin- 
du-le hrană multă se deplasează de la vârful ramu
rilor până spre baza lor. Acestea sunt cuiburile 
externe de al doilea ordin (secundare).



165 37

Ajunse la maturitate, (Fig. 38 D.) larvele nu pără
sesc cuiburile, se schimbă în nimfe, grămădindu-se 
mai multe la un loc, una lân
gă alta şi chiar una peste alta, 
formând pachete albe de co
coane, aşezate pe suprafaţa 
frunzelor, cuprinse în pânza 
ţesută de larve (Fig. 38 E.).

Fluturile e mic cu corpul 
alb, aripele au pe margini 
franjuri (Fig. 38 F.). Cele 
superioare sunt albe ca lap
tele cu puncte negre; cele 
inferioare sunt cenuşii.

Ii găsim în Iulie, ziua stau 
ascunşi sub frunze şi când se mişcă crenguţele 
zbor. După mulţimea lor ne putem da seama de

Fig. 38 B.

Fig. 38. D. Fig. 38. E.

invazia de larve ce va fi în anul următor. 
Carpocapsa pomonella. Viermele din mere şi



38 166

pere. Larvele acestui microlepidopter trăesc în mere 
şi pere, săpând un canal în partea cărnoasă, atât 
cât le trebuie ca să ajungă în mijlocul fructelor, la 
sâmburi pe care-i consumă. Larvele acestea roşi-

Fig. 38. F.

oare sunt foarte agile, murdăresc fructele cu escre- 
mentele lor şi le fac ca, atunci când ele au ajuns 
la maturitate să cadă din copaci. Noi numim aceste 
fructe viermănoase, de oarece larvele au aparenţa 
unor viermi, mişcările lor fiind vermiculare (Fig. 39).

Fig. 39.

Fluturaşul e nocturn, e şi el mic cu corpul ce
nuşiu negricios; aripele superioare sunt cenuşii în
chis străbătute în curmeziş de mici linii sinuoase 
închise şi cu reflecte bronzate şi poartă la extre
mitatea lor o mare pată brună, înconjurată de o 
linie galbenă aurie. Aripile inferioare şunt cam
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arămii închise, (Fig. 40). Ziua îi găsim stând pe 
ramuri; frunze şi fructe. Femela depune ouăle, rar 
pe frunze sau crenguleţe tinere, de obiceiu pe 
fructe. Larvele sparg învelişul fructului şi pătrund 
înnăuntru, consumând toată carnea merişorului, 
de tot tânăr, în care se prea poate să mai găsim 
şi alte două larve.

Fluturaşul are mai multe generaţii, căci adultul 
apare, în primăvară, de vreme, cu mult înaintea 
înflorirei merilor şi perilor, cam prin Martie, spre 
sfârşit.

In regiunea laşului are 3 sau 4 generaţii, ca în 
anii 1913 şi 1935.
Prima generaţie în 
Aprilie, Mai, iar cea 
de a patra în ulti- 
mile zile din August 
şi Septembrie. Flu
turaşul trece iarna 
ca nimfă, ascunsă 
sub scoarţa crăpată 
a arborului, sau as
cunsă prin magazi
nele de păstrat fructe 
în timpul iernii. Cel mai bun adăpost, sunt aceste 
magazii care feresc nimfele de îngheţul prea mare 
al iernii.

Carpocapsa Fanebrana. Când deschidem prunele, 
chiar când sunt coapte găsim în ele câte o larvă, 
cam mică, roşioară (culoarea râmei) şi foarte agilă, 
care se svârcoleste şi caută să scape, lăsându-se 
atârnată de un firişor mătăsos. E larva unui mi- 
crolepidopter, rudă de aproape de tot cu larva ce 
trăeşte în mere şi pere. La maturitaţe larva iese 
din fruct, pe care Fa murdărit cu escrementele sale 
şi nimfează pe sub scoarţa crăpată a trunchiului şi 
a ramurilor.

Fig. 40.
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Fluturaşul e negricios; aripile superioare au pe ele 
câteva pete şi linii cenuşii albăstrii. Sboară prin 
Iunie şi Iulie şi larvele lui le-am găsit uneori şi prin 
caise şi chiar zarzăre:

O categorie aparte formează fluturaşii mici ale 
căror larve minează frunzele merilor şi perilor. Se 
hrănesc cu parenchimul frunzelor săpând câte un 
canal, întortochiat, în lungul frunzei, pare că ar fi 
câte o mică panglică, lungă şi subţire sau din toată 
frunza nu rămâne decât reţeaua de nervură cu
prinsă între două foiţe subţiri. In frunzele de măr 
trăesc larvele fluturaşilor:

Nepticula atricolis şi Lithocolletis potnifoliella, 
iar în cele de păr, trăesc larvele fluturaşului Nepticula 
minusculella. Domnii C. Motaş şi V. Zăhârescu de 
la Universitatea din Iaşi, au studiat în ultimii ani, 
fluturaşul Lyonetia Clerckella, ale cărui lavre mi
nează, frunzele de măr, prun, cireş, gutui şi alun.

Fluturi mari (Macrolepidoptere)
Fig. 41.

Aporia Crataegi. Larvele acestui fluture sunt
A ' foarte dăunătoare, căci 

rod frunzele copacilor. 
Femela depune ouă 
(Fig. 41 A.) mici gălbui, 
pe mai toţi arborii fructi
feri : Meri, Peri, Zarzări 
Pruni, Cireşi, Gutui. In 
anul 1930, în regiunea la
şului, a fost o mare inva
zie de fluturi femele, 
cari au depus ouăle lor 

Fig. 41 A. ouă depuse pe o ne frunzele copacilor, 
frunză de zarzar. din care au ieşit lavrele 

care în primăvara anului 1931, au despuiat complect
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arborii de frunzele lor, silind să se deşvolte al doilea 
rând de frunze, ce ar fi trebuit să iasă odată cu 
primăvara anului 1932. Larvele acestui fluture rod 
frunzele la supra
faţa lor, le usucă, 
le îndoaie în lun
gul nervurii me
diane, le leagă de 
vârful crenguţelor 
cu fire mătăsoase, 
cu care spânzură 
toată vara şi iarna 
până primăvara 
viitoare, de ramu
rile crescute în 
anul trecut. (Fig. Fig. 41 B.
41 B‘)De cu toamna ne putem face ideie de ravagiile ce 
fac (Fig. 41 C.) în primăvară larvele acestui fluture, 
după frunzele uscate ce spânzură la vârful ramurilor

tinere şi cari adăpos
tesc de frigul iernii şi 
de căldura prea arză
toare a verii, larvele 
în culcuşurile lor de 
protecţie,în cocoane. 
Fluturile alb are ari
pile străbătute de 
nervure ce le dau un 
aspect caracteristic 
(Fig. 42).

Femela depune 
ouă în Iunie. Larvele 
trăesc în colonii toa

te din grupa de ouă depusă de femelă pe supraraţa 
frunzei, la un loc. Larvele se hrănesc rozând la supra
faţă frunzele, pregătindu-şi şi adăpostul de vară şi iar-

Fig. 41 C.
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nă. In Iulie găsim deja larvele închise în cocoane, (Fig. 
41 D.) mici albe, în frunzele îndoite în lungul nervurii 
mediane şi prinse de crenguţe cu un fir alb. In primă

vara viitoare, larvele ies din 
cocoane, cum a început a în
călzi soarele şi a deschide 
mugurii la copaci. La înce
put trăesc tot în colonii, dar 
după ce au crescut mai mari 
se răspândesc şi nimfează 
separat.

Pagubele ce ne aduc lar
vele acestui fluture sunt: 1) 
desbracă copacii de frunze, 
silindu-i pe cei mai viguroşi 
să slăbească, forţându-i să 
dea al doilea rând de frunze, 

2) pe cei slăbiţi, îi omoară ne mai putându-se să

se hrănească şi 3) fructele nu mai pot să crească, 
se sbârcesc şi după puţin cad de pe copaci.

Fig. 41 D.
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Liparis chrysorrohaea. Şi larvele tinere ale acestui 
fluture trăesc în colonii, porotejate de adăpostul 
făcut din frunzele roase pe faţa superioară şi strânse 
la un loc de pânza ţesută de ele. Larvele se recu
nosc uşor prin cele două tubercule mari portocalii 
ce le are spre extremitatea posterioară a abdo
menului (Fig. 43).

Femela depune ouăpe frunzele de Meri, Peri, Pruni 
şi Zarzări. Acopere ouăle cu o materie cleioasă şi 
poroasă. Cuibul acesta are aparenţa unui mic şoa
rece şi din el ies larvele, ce petrec iarna apărate

Fig. 43. Femela de Liparis.

în cuibul lor, format din frunzele roase, uscate şi 
strânse la un loc într’un pachet de fire cenuşii şi 
mătăsoase fabricate de larve.

In primăvara viitoare ies din culcuş, rod frunzele 
şi când au crescut mari se răspândesc spre a 
nimfa separat. Fluturile e alb, cu aripile deaseme- 
nea albe, numai partea terminală a abdomenului 
este brună şi poartă la femelă un mare număr de 
peri portocalii.

Sboară în Iunie şi Iulie, în amurg.
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Liparis dispar x) Femela (Fig. 45 A.) acestui fluture 
depune ouăle în August pe scoarţa arborilor, formând 
pachete rotunde, ovale, de 2 cm lungime, (Fig. 45 B.) 
acoperite de peri lungi şi bruni ce acoperă abdo
menul. Larvele ies din ouă la finele lui Aprilie sau

Fig. 44.
începutul lui Mai, în primăvara viitoare. Trăesc la 
început în colonii, apoi trec pe ramuri (Fig. 44). 

Sunt păroase, negrii şi se recunosc prin cele patru

Fig. 45 A. Fig. 45 B.
linii longitudinale, gălbui sau cenuşii şi prin seriile 
de câte patru tubercule albăstrii pe primele cinci inele 
şi roşii pe cele şeapte inele următoare. Larvele 
acestor fluturi trăesc şi pe arborii forestieri.

*) Vezi I. Simionescu. F luturi d e  noapte. Cunoşt. fol. A. 61.
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Bărbatul se deosebeşte de femelă.®Bărbatul are 
3 cm. antenele sunt pectinate, corpul e subţiat. Ari
pile superioare sunt colorate brun cenuşiu cu patru 
linii transversale negrii în zigzag, aripile sunt brune. 
Femela e mai mare, are 5 cm abdomenul e gros, 
mare şi acoperit cu lungi peri bruni; aripile sunt albe 
gălbui, purtând deasemenea linii în zigzag.

Bărbatul sboară în Iulie August. Femela [nu 
sboară, rămâne imobilă pe trunchiurile arborilor şi 
depune 400—500 ouă, pe cari le acoperă cu perii 
lungi şi bruni de pe abdomen. Cuiburile^ acestea

Fig. 46.

de ouă, pot fi cam de 2 cm în diametru şi sea
mănă cu mici bureţi.

Bombyx neustria. Şi larvele acestui fluture con
sumă frunzele arborilor roditori, Meri, Peri, Pruni, 
Cireşi, Zarzări, fiind protejate de firele mătăsoase 
în care prind frunzele pe cari le rod. De ravagiile 
ce vor face larvele acestea, ne dăm seamă, încă 
din Februarie, Martie, când arborii fiind fără frunze 
putem distinge pe crengi şi în jurul lor sub formă 
de brăţară, numărul mare de ouă depuse (Fig. 46).
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Femela depune ouă, cam 400—500, în Iulie şi 
August, din cari ies larvele în Aprilie sau Mai, în 
primăvara viitoare. Larvele de culoare cam brună, 
se recunosc după liniile roşii şi albastre ce au în 
lungul corpului, de o parte şi de alta a liniei albe, 
dorsală şi mijlocie.

Adultul e roşior, aripile superioare sunt trans- 
versate de două linii albicioase, ce mărginesc o 
bandă mijlocie de culoare închisă. E fluture cre
puscular.

Zeuzera Aescuti. Fluturoaica depune ouăle izo
late pe tulpinile arborilor roditori, larvele intrând 
şi săpând canale în lemn. Locul sau gaura unde 
se găseşte larva se recunoaşte uşor după escre- 
mentele roşii brune date afară ce le vedem pe faţa 
superioară a fruzelor aşezate sub gaura de in
trare sau jos pe pământ (Fig. 47).

Larvele pătrund atât in trunchiul principal chiar 
aproape de pământ, în care caz escrementele le

Fig. 47.



vedem pe pământ, lângă trunchiul copacului, cât şi 
în ramurile coroanei, în care caz escremertele le 
găsim pe frunze sau chiar la gaura de intrare.

Larve am găsit în meri, peri şi cu predilecţie în 
gutui.

Ramurile cari au înnăuntrul lor astfel de larve 
se usucă chiar din vară. Se poate întâmpla însă, 
dacă ramura a fost prea groasă şi canalul săpat 
de larvă să fie mai escentric, ca ramura să nu se

Fig. 48.

usuce şi prin creşterea în grosime a ei să găsim 
canalul la exterior, fără scoarţa, care a fost nevo
ită să se rupă şi să cadă. In cazul acesta găsim 
pe creangă un jghiab săpat în grosimea ramurei, 
care nu-i decât canalul în care a trăit larva.

Larva se recunoaşte după culoarea sa gălbuie, 
după punctele negre ce se găsesc pe inelelele sale 
puncte prevăzute cu peri. Capul ca şi mandibulele 
larvei sunt brune negrii. Larvele trăesc în tulpini.

Adultul e alb în întregime (Fig. 48) aripile sunt
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pătate de mici pete albastre negriciose. Femela e 
de două ori mai mare ca bărbatul şi are tarieră.

Apare în August, şi din ouăle depuse ies larvele 
în Septembrie. In timpul iernei larvele sunt amor
ţite şi încep a se hrăni cu revenirea primăverei, 
când continuă cu săparea canalului în care trăesc.
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